腓利门书之五超自然恩典社团之顺服

大海的召唤2211

各位听友,早安!今天我们灵修《腓利门书》21到25节,这是我们最后一次灵修《腓利门书》,也是我们第五次灵修这一封不长的书信。

"我写信给你,深信你必顺服,知道你所要行的比过于我

保罗在最后的问候与问安以及吩咐中是这样说的:

所说的。此外,你还要给我预备住处,因为我盼望藉着你们的祷告,必蒙恩到你们那里去。为基督耶稣与我同坐监的以巴弗问你安,与我同工的马可、亚里达古、底马、路加也都问你安。愿我们主耶稣基督的恩常在你的心里。阿们!"
在《腓利门书》结束的段落中,保罗特别要腓利门留意,他们要恰当地回应他所写的话。保罗在这里特别用了一个

很重要的词,就是"顺服"。保罗说:"我写信给你,深信你必顺服,知道你所要行的必过于我所说的。"这个词特别重要,就如上文所看到的,这个词最常用来指人顺服神或者是顺服基督。保罗用这样一个顺服神和顺服基督的词来表示腓利门甘心地顺服保罗的话,也是在顺服神。毕竟保罗是使徒,代表着基督的权柄,而且他也特别展示了真理与基督里爱和饶恕的真相。因此对腓利门来说,这样的顺服,其实就含着从神而来的指示。所以保罗就很明确地知道,自己的这封信是代表神写给腓利门的。因此这封信中,这些话明确和实在表达了神的心意。 保罗跟那个时代的道德哲学家,也跟我们今天那么多的专业的辅导人士,或者是心理学家不同,他的教导具有权柄,要求人以顺服来回应。这权柄源自基督耶稣,保罗是

为了他而被囚禁。虽然保罗在这封信的里边提到凭着爱心

提出恳求,但这恳求的源头和基础是基督耶稣本身!这样

他的恳求有着无法让人忽略的巨大威力!

用这样的用语就是"顺服",尤其令人注。

接触保罗书信的当代读者,就应该能晓得这其中所蕴含的福音与主耶稣的权柄,以及主藉着他所使用的仆人所说的声音来牧羊群羊的伟大意义。所以这封信的顺服用语非常重要。因为顺服往往是强调人与真理的关系,奴仆与主人的关系以及人与神的关系。保罗其实在讲到罪对人的奴役的时候,也用过顺服这样的说法。在《罗马书》6章16节,他提到,难道你们不知道你们自愿做奴仆去顺从人,顺从谁就做谁的奴仆,或做罪的奴仆以至于死,或做顺从的奴仆以至于义吗?在这封以奴隶问题为重点的书信里使

保罗特别呼吁腓利门要听从他亲自所讲的饶恕和爱的福

音,是提醒腓利门,他与阿尼西母并没有分别,因为他们都有一位更有权柄的主,他们同样跟保罗一起要顺服主。

这就把腓利门自己与阿尼西母的关系给相对化了, 并把这

个属世的关系,置于正确的属灵眼光之中。因此这样使用

表达顺服的用语,好比保罗劝勉这世界的所有上级和领导们,主人们要给你们的奴仆或下属以公义和公平。因为你们知道你们也有一位天上的主人,这是《歌罗西书》4章1节所提到的。

保罗很清楚地指出来,这样的顺服并不是个别和个人的回应,而应该成为整个信徒群体的特征。在这里强调信徒的互相联络:第一,保罗要求腓利门为他下次探访,预备好接待之处,借此提醒腓利门,保罗在他们中间是有着亲密的交往,他也盼着腓利门能够重视他的恳求;第二,保罗

借着同工的问安也表达这封信是公函。保罗完全明白个人的世界牵扯到整个信仰的群体。因此保罗在结束的段落提

到,要创造出顺服神,顺服基督和顺服福音真理所塑造

的, 以整个群体, 不是靠着自然本性乃是超自然的恩典的

作为才能做得到。 在这超自然恩典作为的群体中,福音的真理应该活生生地 化为实际。今天我们对福音的理解,往往只是当成廉价的 安慰和恩典。所以教会必须得重视顺服的观念,我们必须 顺服圣经所表达的神的心意。身为神的百姓,我们要顺服 在我们中间牧养我们的声音,因为是主借着他的仆人来讲 他自己讲过的话,藉着他已经说过的话,不断对我们讲 话。同时我们也要考虑大家彼此劝勉,在主里一起各尽其 职,好长大成人,满有基督长成的身量。我们也不要忽略 基督徒群体的纪律,也要开放自己愿意接受警告和纠正。

各位,你是否愿意参与这样深度委身的群体?好藉着不断地顺服和被劝勉来更忠心地委身神?你是否愿意在基督里长大成人,满有基督长成的身量?所以保罗在这里再次提醒,基督和福音必须居于首位。保罗回到自由和奴隶的讨论上,提醒他的读者和接受书信的人,尽管他自己也在捆锁中,但是他并不是卑微的奴隶,乃是基督尊贵的仆人。而且保罗也盼着藉着弟兄们的祈祷,能够从囚禁中获释,并顺利地从欧洲的罗马到亚洲的歌罗西教会。当然,保罗自己是盼着神垂听祷告,并藉着祷告来让我们看见事情的

改变。上帝是听祷告的,保罗对此深信不疑,但是主也有 他的美意。至于保罗是不是真的后来去了歌罗西,我们无 从得知。还有,保罗想着去西班牙宣教之旅如何成行,我 们也都无从得知。同时我们在保罗的书信中,在这里也看 到,也有为基督耶稣被囚的以巴弗。以巴弗为何被关押, 又如何被囚, 如何与保罗成为同工, 我们也并不是很清 楚。但对于腓利门说,以巴弗应该也是歌罗西教会的长 老,二人一同服事。所以提到以巴弗的名字,也让我们看 见大家是在主里共同成为一体。 同时,保罗也提到与他同工的马可、亚里达古、底马与路 加,也都问腓利门安。在《歌罗西书》4章10-14节也提到 这四个人。马可,我们早就知道他原来与保罗关系紧张, 但是晚年之后保罗特别认可马可,并称呼他为他灵里的儿 子和他得力的助手。有关亚里达古,我们在《使徒行传》 19章29节也能看到。这里提到路加,他当然就是《路加 福音》和《使徒行传》的作者。保罗被关押在凯撒利亚两 年,后来又被关到罗马监狱两年。在这四年期间,路加都 与他在一起, 所以我们最近看一部电影, 就是叫《使徒保 罗》,里边就看到保罗怎么样向路加来口述很多的书信, 而路加也是一位忠实的记录者。所以路加应该是历史上最

伟大的历史学家,也能够跟在保罗身边,给我们留下这么多宝贵的资料,我们要由衷感谢路加。路加尽管本身不是使徒,但是他背后有保罗使徒的权威作为支撑,以至于他所写的书信和他所写的两卷书,成为我们教会史上的珍贵资料,也让我们看见圣灵大能的作为。当然,路加本身也

是卑微的仆人,是由圣灵所使用,他能够因着顺服而经历圣灵大能的作为。保罗提到祷告,借此表达他依靠顺服神的心意。

而结束这封信的是保罗提到主耶稣基督的恩惠,让我们想到这是保罗刻意选用的词汇。如果没有恩惠,保罗就无福音可讲,而腓利门也不能按照保罗所期待的方式来行动。这一切之所以可能是因为你们得救是本乎恩,也因着信,这并不是出于自己乃是被神所赐的。这恩典让人得以参与,神藉着耶稣基督所展示的饶恕与复合,而这恩典也让两个地位截然不同的人以及甚至漠不相关的人都彼此相连。所以由这封书信,我们看到在基督里所展示的美好。这世界和人性令人绝望,但基督的恩典令人欣喜和充满盼望。依靠神的恩典,我们就能展示不一样的生命。

最后、大家思考一个问题、腓利门接到这封信之后,他有

望。依靠神的恩典,我们就能展示不一样的生命。
最后,大家思考一个问题,腓利门接到这封信之后,他有没有按照保罗所说的,甚至过于保罗所说的?比如说给阿尼西母以自由?这个我们几乎可以百分之百地说,腓利门完全听从了,甚至过于保罗所说的,不只是让阿尼西母去照顾保罗,甚至给了阿尼西母以自由。因为在教会历史上,有一位叫阿尼西母的主教,很可能就是这里所提到的阿尼西母。另外,大家想一下,假如腓利门根本不愿听从保罗的教导和劝勉的话,这封信也不会让你我读到。所以这本身就已经看出这封信所结的美好的果子。所以这封书信的权威和重要的意义,就是在提醒我们保罗的话不止是一连串友善的题,而是传达神的心意。基督徒领袖要继续

宣告神的话,包括保罗这封简短的书信,因为我们都要降服在基督的主权之下。

我们一起来祷告:"天父,谢谢祢让我们五次灵修《腓利门书》。藉着这精短的书信,祢让我们看见在基督里如何充满盼望,并让我们知道祢如何藉着祢的仆人来说话,并让我们知道对使徒来说,主耶稣是活的《圣经》;对我们来说,《圣经》就是活的耶稣。藉着活着的耶稣的活跃的声音,我们愿意顺服到底,求祢恩待。以上祷告奉主耶稣

基督的圣名。阿们!"